
Тренинг для специалистов в области образования открылся в РАО
МОСКВА, 22 ноября – РИА Новости. Эксперты обсудят варианты использования результатов оценки достижений школьников для принятия управленческих решений в ходе тренинга, который проходит с 22 по 25 ноября в международном тренинговом центре Российской академии образования.
Главной целью учебного курса является выработка практических рекомендаций по возможным вариантам использования данных программ оценки учебных достижений школьников.
По результатам обучения предполагается, что слушатели будут осведомлены о возможностях и ограничениях использования программ оценки, научатся идентифицировать основные группы пользователей информации данных программ и критически оценивать риски и негативные последствия неправомерного использования информации.
В тренинге принимают участие 12 специалистов из стран СНГ и 25 из регионов Российской Федерации.
Международный тренинговый центр по подготовке специалистов в области управления и оценки качества образования для представителей России, стран СНГ, Центральной Азии и Восточной Европы был создан в рамках Российской программы содействию развития образования на базе Института управления образованием Российской академии образования (ИУО РАО) при поддержке Всемирного банка.

